

## سوی دادوستد: ایک علمی و عقلی تجزیہ

مولانا محمد نعیم صدیقی ندوی، ایم۔ اے (علیگ) دارالمصنفین اعظم گڑھ

دبیسویں صدی نے اپنی نفسانیت کی تسکین کے لئے شریعت کے متعدد نصوص  
محرمانہ مثلاً سود اور رشوت وغیرہ کے حوازی کے لئے نہایت لچر تاویلات اور  
سطحی دلائل سے کام لیا اور ان پر جدید اصطلاحات کے خوش نما و نظر  
قریب پردے ڈالنے کی کوشش کی ہے۔ مستغربین یا تجدید پسندوں کا یہ  
طبقت بہت ہی منظم طور پر اسلام کے خلاف سازش میں مصروف عمل ہے۔  
مال و زر کے خزانے اور ارباب سیاست کی حوصلہ افزائی ان کی پشت  
پناہ ہے۔ یہ صحیح ہے کہ ”چراغ مصطفوی“ سے ”شراب لوبہبی“ کی ستیزہ کاری  
اس عہد کی کوئی خصوصیت یا امتیاز نہیں ہے۔ لیکن قلم کا جگر شق ہوا جاتا  
ہے، اس حقیقت کا اظہار کرتے ہوئے کہ مجددین کی ان اسلام مخالف  
سازشوں کی زد میں بہت سے ایسے تقہ و سنجیدہ اہل علم اور ممتاز اسلامی  
ادارے بھی آگئے جن کا مشن اور مقصد قیام ہی مستشرقین یورپ اور ...  
مستغربین کی اسلام کے خلاف پھیلائی ہوئی غلط فہمیوں کا ازالہ اور اسلام  
کا دفاع کرنا تھا۔ درحقیقت یہ اس وقت کی ایک نہایت ہی تشویشناک  
صورت حال ہے۔ اگر خدا نخواستہ کعبہ سے ہی کفر کی افزائش ہونے  
لگے تو پھر اسلام اور مسلمانوں کا وجود کہاں باقی رہ جائے گا۔

العیاذ باللہ ( ) ”نعیم“

ربا کی تعریف | ربا کے اصل معنی زیادتی اور بڑھوتری کے ہیں۔ لیکن اصطلاح فقہ میں اس زیادتی کو کہتے ہیں جو قرض پر بجا و ضررہً اصل لی جاتی ہے۔ یعنی دائن ایک معینہ رقم معینہ مدت کے لئے قرض دے اور اس مدت کے عوض اپنے اصل کے علاوہ مزید کچھ وصول کرے جس کے مقابل کوئی عوض نہیں ہے۔

جاہلی عرب جو ربوی کاروبار کرتے تھے وہ بعینہ وہی تھا جسے آج کل سود کہتے ہیں۔ سرمایہ دار اپنے مفروض سے کہنا کہ میں تمہیں مثلاً سو روپیہ قرض دیتا ہوں۔ تم اگلے سال سو سو روپے ادا کر دینا۔ وقت معینہ آنے پر وہ مدیوں سے اس کا مطالبہ کرتا۔ اگر وہ ادا نہ کر سکتا تو دائن کہتا کہ میں مدت ادائیگی میں اضافہ کرتا ہوں تم رقم بڑھا دو۔ اس طرح وہ بے چارہ کبھی ادا نہ کر سکتا اور سود کی رقم دو چند سے چند ہو جاتی۔ غرض یہی طریقہ سود کا ہلکتا میں رائج اور مشہور و معلوم تھا ہاں ادھر دو صدیوں سے یورپ کے بقالوں نے اس طریقہ میں کچھ مزید اضافہ کیا کہ بجائے مہاجنی اور شخصی سطح پر سودی کاروبار کے انھوں نے اسے تجارتی سطح پر مشروع کیا۔ بینکنگ سسٹم اور انٹرسٹ کا نظام قائم کیا یہ محض ایک خوش نما فریب ہے ورنہ دونوں طریقوں میں کوئی قابل لحاظ فرق نہیں ہے۔ پہلی صورت میں ایک ہی سرمایہ دار غریبوں کا خون چوسکر اپنی تجوری گرا بنا کر تا تھا۔ او دوسری صورت میں چند سرمایہ دار مل کر غریب عوام کو لوٹتے ہیں۔

ہجرت کے اٹھویں سال فتح مکہ کے موقع پر حرمت سود کی آیتیں نازل ہوئیں ظاہر ہے جہاں یہ فاسد مادہ پورے معاشرہ میں ساری ہو اور اس کے شبہ و روزا سی ماحول میں گزرتے ہوں اور جہاں اس لعنت کو معاشی و اقتصادی ترقی کے لئے ایک جزو لاینفک خیال کیا جاتا ہو وہاں سے اچانک اور یک بیک اس نظام کی بیخ کنی دشوار تھی۔ اس لئے بتدریج اس کو ختم کرنے کے احکام نازل

ہوئے۔ یہاں تک کہ حجۃ الوداع کے موقعہ پر آپ نے اس کا روبا رکی مخالفت فرمادی  
ارشاد فرمایا۔

درجا الجاهلیۃ موضوعۃ وادول اور زمانہ جاہلیت کا سود چھوڑ دیا گیا اور سب  
ربا اضع ربا عباس بن عبدالمطلب سے پہلا سود جو میں چھوڑتا ہوں وہ عباس  
فانہ موضوع کلمہ۔ ابن عبدالمطلب کا ہے۔ وہ سب کا سب  
دیمیج سلم بردایت ابن جابر (چھوڑ دیا گیا۔)

چونکہ آیت ربا میں صرف سودی زاد و ستد کے چھوڑنے کی تاکید اور اس پر  
وعید شدید کا ذکر تھا۔ لیکن ربا کی شکلوں کی وضاحت نہیں فرمائی گئی تھی۔ اس لئے  
اس وقت جو ربا متعارف و معلوم تھا۔ اس کو تو مسلمانوں نے فوراً ترک کر دیا اسکے  
بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس مفہوم میں وسعت فرما کر بیع و شراہ کی  
کچھ ایسی شکلوں کو بھی اس میں شامل کر دیا جس میں کسی ایک فریق پر زیادتی ہو رہی  
ہوتی تھی اور چونکہ ربا کی اصل روح و اسپرٹ منافع کی منصفانہ تقسیم ہے اس  
لئے جہاں کہیں بھی یہ روح مفقود ہو وہ ربا میں داخل سمجھا جائے گا۔ ربا کی اس  
قسم کو ربا الفضل کہا گیا ہے۔ گویا حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ربا کی ایک نئی  
قسم کا انکشاف کیا۔ جس کا مفہوم پہلے سے معلوم و متعارف نہ تھا۔ ارشاد  
فرمایا :-

الذہب بالذہب والفضۃ بالفضۃ  
بالفضۃ والبر بالبر والشعیر  
بالشعیر والتمر بالتمر والمخ  
بالمخ مثلاً بمثلیداً بمید فمن مراد  
واستزاد فقد اربى الاخذ  
سونا سونے کے بدلے۔ چاندی چاندی کے بدلے  
گیہوں گیہوں کے بدلے۔ کھجور کھجور کے بدلے۔  
نک نک کے بدلے لیا جائے۔ تو اس کا لین دین  
برابر برابر ہونا چاہئے۔ اس میں کسی بیشی یا ادھا  
روبا کے حکم میں ہے۔ جس کے گناہ میں لینے

والاعطی فیہ سواع۔ (بخاری) والا ادرینے والادونوں برابر ہیں۔  
 لوگوں کے لئے یہ ایک نیا انکشاف تھا کہ ان چھ اشیا رند کو رہ میں بھی کمی بیشی ناجائز  
 ہے۔ چنانچہ انھوں نے اس کو عقل و قیاس سے بعید خیال کیا۔ اور اس کے قبول کرنے  
 میں بھی تامل کیا۔ جیسا کہ حضرت عباسؓ شروع میں اس قسم کی حرمت کے قائل نہ تھے۔ مگر  
 چونکہ یہ حدیث صحیح سند کے ساتھ حضرت ابوسعید الخدری جیسے ثقہ راوی سے مروی  
 ہے۔ اس لئے جب حضرت عباس کو اس کا علم ہوا تو انھوں نے اپنے سابقہ مسلک سے  
 رجوع کر لیا۔ (کارواہ مسلم) ۱  
ربا کی دو قسمیں | سودی داد و ستد کی دو قسمیں ہیں۔ جیسا کہ فقہاء نے تصریح کی ہے۔

۱۔ ربا النسیئۃ

۲۔ ربا الفضل

ربا النسیئۃ تو وہی جو ربا جاہلیت کے نام سے معروف ہے۔ یعنی قرض و ادھار  
 پر نفع لینا۔ اور ربا الفضل کی حرمت حضور اکرمؐ نے اپنے قول سے فرمائی۔ چونکہ یہ  
 بیع کی ایک شکل تھی اس لئے صحابہ کو اس کے سمجھنے میں دشواری پیش آرہی تھی۔ اسکو  
 ”ربا الحدیث“ بھی کہتے ہیں۔

ربا جاہلیت کیا تھا؟ امام رازی اس کی تشریح کرتے ہوئے رقمطراز ہیں۔

۱ علم ان ربا قحمان۔ ربا النسیئۃ  
 ۲ ربا الفضل۔ ۱۰ ماربا النسیئۃ فهو  
 ربا و سمرے قدر زیادتی کا ربا۔ ادھار کا  
 ربا تو وہی ہے جو جاہلیت سے مشہور و متعارف  
 چلا آتا ہے جس کی صورت یہ ہے کہ لوگ اپنا  
 وذلك انہم كانوا يدفعون المال على

۱ امام فخر الدین رازی نے اپنی تفسیر کبیر میں بھی اس کا ذکر کیا ہے۔

روپیہ اس شرط پر دیتے کہ اتنا روپیہ ماہوار  
مدیوں کو سود ادا کرنا ہوگا۔ اور اس  
مال بدستور باقی رہے گا۔ پھر جب قرض  
کی میعاد پوری ہو جاتی تو وہ قرضدار سے اپنا  
رأس المال طلب کرتے اور اگر وہ اس وقت  
ادائیگی سے عذر کرتا تو دائن میعاد میں  
اور زیادتی کر دیتا اور اس کا سود بڑھا دیتا  
تھا۔ اور رہا نقد ہے کہ ایک من گہیوں کے  
بدلے دو من لیا جائے اور اسی طرح دوسری  
اشیا۔

اس طرح ابو حیاں اندلسی آیت ربوا کے ذیل میں لکھتے ہیں :-

جب قرض کی ادائیگی کا وقت آجاتا تو اہل جاہلیت  
قرضدار سے مطالبہ کرتے تو قرضدار کہتا کہ  
تم مدت میں اضافہ کر دو میں مال میں اضافہ  
کر دوں گا۔ پس دونوں ایسا ہی کرتے  
اور کہتے کہ خواہ بیع میں نفع سے زیادتی لیں  
یا مدت آنے پر مؤخر کر کے نفع لیں دونوں  
برابر ہے۔ پس اللہ نے ان کے اس قول کی  
تکذیب کی۔

ان یأخذوا کل شہر قدراً معیناً ویکون  
رأس المال باقیاً۔ ثم اذا حل الدين  
طالبوا المدیون برأس المال فان  
تعذر علیه الاداء من ادوائی الحق و  
الاجل و هذا هو المر بالذی كانوا  
فی الجاهلیة یتعاملون به و اما ربوا  
النقد فهو ان یباع من العنطة بمنوی  
منها و ما أشبه ذلك۔

وكان اهل الجاهلیة اذا حل دینه  
على غریبه طالبه فبقول من ذی فی  
الاجل و ازیدك فی المال فیفعلان  
ذلك و یقولان سواء علینا الزیادة  
فی اول البیع بالمرح او عند المحل  
لاجل التأخیر فکذبهم اللہ۔

واضح رہے کہ یہ بیع درلہو اکو ایک ہی کہنے والے بنو ثقیف تھے۔ چونکہ اس وقت سب بے متمول قبیلہ ہی تھا۔ اور سودی داد و ستد کی لعنت میں وہی سب سے زیادہ مبتلا تھے۔ جیسا کہ مفسر ابو حیان نے تفریح کی ہے۔

کانت ثقیف اکثر العرب سباً فلما  
عرب میں ثقیف ہی سب سے زیادہ سودی  
نصوا عنه قالوا انما البیع مثل الربا۔  
کاروبار کرنے والے تھے۔ جب ان کو اس سے  
منع کیا گیا تو انہوں نے کہا بیع تو ربا ہی کی  
طرح ہے۔

حرمت سود قرآن میں | ربا کی حرمت پر ائمہ و فقہاء کا اجماع ہے۔ جس میں کسی تاویل یا شک و شبہ کی گنجائش نہیں ہے۔ قرآن کی آٹھ آیتوں میں اور چالیس احادیث نبوی میں شدت سے سودی داد و ستد کی ممانعت وارد ہوتی ہے۔ یہاں تک کہ سودی کاروبار کرنے والوں سے اعلان جنگ تک کی دھمکی دی گئی ہے۔ ارشاد خداوندی

الذین یاکفون الربا لا یقومون  
إلا کما یقوم الذی یتخبط الشیطان  
من افسد ذلک بأنکم قالوا انما البیع  
مثل الربا۔ و احلّ اللہ البیع  
وحرّم الربا من جماعہ موعظۃ من  
سابقہ فانتمی فله ما سألک و امرت  
الی اللہ و من عاد فاد لیک امحاب  
التاسوہم فبما خالیدون۔

جو لوگ سود کھاتے ہیں وہ قیامت کے روز  
اس طرح کھڑے ہوں گے۔ جیسے کہ وہ جس کو  
شیطان پٹ کر خبیث بنا دے یعنی حمان و  
پریشان ایہ انجام کار اس لئے کہ انہوں نے  
کہا تھا کہ بیع ربا ہی کی مثل ہے۔ حالانکہ اللہ  
تعالیٰ نے بیع کو حلال اور ربا کو حرام قرار  
دیا۔ پس جس کے پاس اس کے پروردگار  
کی طرف سے نصیحت آئی اور وہ باز رہا  
تو جو کچھ وہ پہلے چکا وہ تو اسی کار ربا اور  
اس کا معاملہ اللہ کے سپرد ہے اور جو شخص پھر

عوذ کرے۔ پس وہ لوگ جہنم میں جائیں گے  
اور اس میں دائمی رہیں گے۔

آیت مذکورہ میں سود خور کی تشبیہ ایک آسیب زدہ جنوں سے دی گئی ہے۔ جو ظاہر ہے۔ ہر عمل کی جزا اس کے مناسب ہی ہوتی ہے۔ آج اس دنیا ہی میں شب و روز کے مشاہدہ میں آتا رہتا ہے کہ سود خور مال و دولت کی افزائش میں دن رات منہمک رہتا ہے نہ خواب و غور کی فکر نہ راحت و آرام کا خیال۔ پوری مفلس قوم کی حالت سے اس کو کوئی سروکار نہیں رہتا ہے دنیا کی یہ مدھوشی پوم الحساب میں آسیب زدہ خلقی کی شکل میں ظاہر ہوگی۔

اس آیت بالا میں سود خور کی سزا کا سبب یہ بتلایا گیا کہ انھوں نے بیع و ربا کو یکساں قرار دے لیا تھا۔ حالانکہ دونوں کے ظاہری فرق کے علاوہ اللہ جل شانہ نے بیع کو حلال قرار دیا ہے اور ربا کو حرام گو یا وہ دوہرے جرم کے مرتکب ہوئے۔ ایک تو یہی کہ خدا نے جس چیز کو حرام قرار دیا اس کے جواز کے قائل ہوئے۔ دوسرے اس کے جواز کے لئے لغو قسم کی تاویل سے کام لیا۔

بیع و ربا کا ایک سامنے کا فرق تو ہر صاحب فکر پر واضح ہے کہ بیع و شرار میں دونوں طرن مال ہوتا ہے۔ اور تبادر جنسین ہوتا ہے۔ اس کے برخلاف قرض و ادھا میں جو زیادتی دائن سود کے نام سے لیتا ہے۔ اس کے مقابلہ میں کوئی مال نہیں بلکہ اجل و میعاد ہے (یعنی ادائیگی قرض کی مدت) جو ظاہر ہے مال انہیں۔ پھر اس کو یہ زیادتی لینے کا کیا استحقاق؟ جیسا کہ اوپر مذکور ہوا۔ ایسا کہنے والے طائف کے مشہور سرمایہ دار بنو ثقیف تھے۔ جو اس وقت تک مشرف باسلام نہیں ہوئے تھے۔ ایک اشکال اور غالباً محل نہ ہو گا کہ اسی جگہ بعض لوگوں کے اس اشکال کو بھی اس کا جواب حل کر دیا جائے کہ احل الله البيع وحرم الربا

قول خداوندی نہیں ہے بلکہ ان ہی لوگوں کا قول ہے جنہوں نے بیع و ربا کو مائل قرار دیا تھا اور یہ جملہ ما قبل ہی سے متعلق ہے۔ حالانکہ جمیع مفسرین کرام کا اتفاق ہے کہ یہ اللہ جل شانہ ہی کا قول ہے۔

چنانچہ چوتھی صدی ہجری کے جلیل القدر مفسر ابن جریر طبری آیت مذکورہ کے تحت رقمطراز ہیں:-

قال اللہ ملیست الربیادۃ من وجہ  
 البیع نظیر الزیادۃ من وجہ الربا  
 لانی احدثت البیع و حرمت الربا  
 والا مرأمری والمخلوق خلقی اتقى  
 فیہم ما اشاء لہ

اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا کہ وہ زیادتی  
 جو بیع میں حاصل ہوتی ہے وہ ربا کی  
 زیادتی کے مائل نہیں اس لئے کہ میں نے  
 بیع کو حلال اور ربا کو حرام قرار دیا اور  
 ظاہر ہے حکم میرا ہی چلے گا۔ مخلوق میری ہے  
 جو چاہوں گا وہی فیصلہ نافذ ہوگا

امام فخر الدین رازی نے ۱. حل اللہ البیع و حرمت الربا کو قول خداوندی ثابت کرتے ہوئے لکھا ہے:-

اما اکثر المفسرین فقد اتفقوا  
 علی ان کلام الکفار النقطع عند  
 قوله انما البیع مثل الربا و اما  
 قوله حل اللہ البیع و حرمت الربا  
 فهو من کلام اللہ تعالیٰ ونصہ  
 علی هذا الفرق ذکرہ ابطلوا  
 بقول الکفار انما البیع مثل الربا

اکثر مفسرین نے اس امر پر اتفاق کیا ہے کہ  
 کفار کا کلام انما البیع مثل الربا پر ختم ہو گیا  
 اور اصل اللہ البیع و حرمت الربا اللہ جل شانہ  
 ہی کا کلام اور اس کا اس فرق پر نص ہے  
 جبکہ اس نے کفار کے قول انما البیع مثل  
 الربا کو غلط ثابت کرنے کے لئے کیا ہے  
 اور اس قول کی صحت پر کئی دلیلیں

لہ تفسیر طبری ج ۳ ص ۶۴



والجہ علی صحیحۃ ہذا القول وجوباً

اس صراحت کے بعد امام رازی نے تفصیل میں وجوہ بیان کئے ہیں۔ جن میں سے دوسری اور تیسری دلیل بہت ٹھوس ہے۔ جو درج ذیل ہے۔

”بیع و شراہ کے تمام مسائل میں امت مسلمہ

اس آیت پر ہمیشہ عامل رہی۔ یہ اسی وقت ممکن ہے جب انہیں اس بات کا علم رہا ہو کہ یہ اللہ تعالیٰ کا قول ہے۔ ورنہ بصورت دیگر اس سے ان کے لئے استدلال جائز نہ ہوتا۔“

”اللہ جل شانہ نے اس جملہ کے فوراً بعد فرمایا

فمن جاءكم موعظة من ربه... الخ بس اس کلام کا مطلب یہ ہوا کہ جب کفار کے دلوں میں انما البیع مثل الربا کا شبہ پیدا ہوا تو اللہ تعالیٰ نے ان کے شبہ کو زائل اور ان کی مماثلت کو باطل کرنے کے لئے یہ جملہ ارشاد فرمایا۔ اگر اصل اللہ البیع و حرم الربا اللہ تعالیٰ کا قول نہ ہو تو اس کا مطلب یہ ہے کہ ان کے شبہ کا جواب بھی موجود نہیں۔ پھر من جاء موعظة من ربه... اس جگہ مناسب و موزوں نہ ہوتا۔“

حافظ جلال الدین سیوطی رقمطراز ہیں:-

کان الرجل اذا حل ماله علی صنبہ	جب کسی کا قرض دوسرے پر باقی ہوتا۔ اور
يقول المطلوب للطالب زدني	وقت ادائیگی آجاتا تو مدیون دانتن سے
في الاجل وازيدني علی ملائک فذا فضل	کہتا کہ تم مدت میں زیادتی کر دو میں تمہارا
ذالك قيل لهم هذا ربا ع. قالوا سوا	مال بڑھا دو نکا۔ جب وہ یہ عمل کرتے تو

۱۰ تفسیر کبیر ج ۲ ص ۵۳

ہلینا ان زدنا فی اول البیع او عند  
 محل المال فہما سواء۔ فاذا کذبہم  
 اللہ تعالیٰ فقال احل اللہ البیع  
 وحرم الربا من جاءہ مؤعظۃ  
 من ربہ۔ یعنی البیان الذی  
 فی القرآن فی تحسیم الربا۔  
 اس سے کہا جائے کہ یہ ربا ہے، وہ جو اب  
 دیتے کہ چاہے بیع کے وقت زیادتی  
 لے لی جائے، یا مدت ادائیگی آنے پر دونوں  
 برابر ہے۔ بس اللہ نے ان کی تکذیب کرتے  
 ہوئے فرمایا۔ احل البیع وحرم الربا الخ  
 یعنی قرآن میں تحریم ربا کے بارے میں جو  
 مباحث آئی ہے۔

علامہ الوسی لہدادی اسی آیت کے ذیل میں رقمطراز ہیں :-

جبلۃ مستأنفة من اللہ تعالیٰ  
 سدا علیہم ولتسویتہم وحاصلہ  
 ان ما ذکرتم قیاس فاسد الوضغ  
 لانه معارض للنص فهو من عمل  
 الشیطان علی ان بین البایین  
 فساد ہوان من باع ثوبا یا سادی  
 در حایبہا میں نقد جعل المذوب بقابل الذہب  
 فلا شئ فیہما الا وہو فی مقابلۃ شئ من المذوب  
 وجماد ابلع در حایبہا میں نقد  
 اخذ الدسہم المت ائد بغیر عوض  
 ولا یکن جعل الامعال عوضا اذ  
 الامعال لیس بمال حتی یکون فی مقابلۃ  
 یہ ایک نیا جملہ اللہ تعالیٰ کی جانب سے کفار  
 اور ان کے بیع و سود کو محال قرار دینے  
 کا رو کرتے ہوئے وارد ہوا ہے۔ حاصل  
 کلام یہ ہے کہ تم نے جو ذکر کیا وہ غلط قیاس ہے  
 جو نص کے معارض ہے اور شیطانی عمل  
 ہے۔ اس بنا پر کہ دونوں میں فرق ہے  
 وہ یہ کہ جو شخص ایک درہم کے کپڑے کو دو درہم  
 میں فروخت کرے تو اس نے کپڑے کو دوہی  
 درہم کے مقابل ٹھہرایا پس وہ پورے کپڑے  
 کی قیمت قرار پا جائے گی اور ربا یہ کہ جو ایک  
 درہم دو درہم کے عوض فروخت کرے تو  
 وہ ایک درہم بجز عوض لے گا اور یہ ممکن

لہ الدر المنثور ج ۱ ص ۲۶۵

نہیں کہ وہ مہلت کو عوض قرار دے چونکہ  
احمال مہلت دینا مال نہیں کہ وہ مال  
کے مقابل ٹھہر سکے۔

اللہ . ۷

محدث شہیر علامہ انور شاہ کشمیریؒ اسی آیت کے سلسلہ میں فرماتے ہیں۔  
 قوله تعالى واصل الله البيع وحرم  
 الربا هذا اجواب عن قولهم  
 انما البيع مثل الربا - حاصل الجواب  
 انكم كيف حكتم بالتسوية بين البيع  
 والربا مع الفرق الجلي بينهما - فان  
 البيع حلال والربا حرام . ۷  
 انما البيع مثل الربا - حاصل الجواب  
 انكم كيف حكتم بالتسوية بين البيع  
 والربا مع الفرق الجلي بينهما - فان  
 البيع حلال والربا حرام . ۷  
 بيع حلال ہے اور ربا حرام۔

ذکوردہ الصدر تفسیروں کے علاوہ شوکانی، اخازن، انصاری، ابوالسعود،  
 کشاف اور البجیان توحیدی وغیرہ تمام مفسرین نے بجاہت لکھا ہے کہ اصل اللہ  
 البیع وحرم الربا اللہ عزوجل ہی کا قول ہے۔ جو اس نے بنو قریظہ کا رو کرتے ہوئے  
 ارشاد فرمائے۔ اب رہا یہ سوال کہ ”اگر یہ قول خداوندی ہے تو اس کا یہ عمل نہ تھا۔  
 بلکہ وہی تھا۔ جہاں اضعا فامضا عفة سود کی مانعت ہے“ تو یہ بکسر سو و تظاہم پر  
 جنی ہے۔ معمولی غور سے واضح ہوتا ہے کہ اس کا اصل موقع بیان یہاں ہے۔ قرآن حکیم  
 نے تاویل کرنے والوں کے ساتھ درحقیقت ”منہ توڑ جواب“ والا طرز اختیار کیا ہے  
 اگر ان تاویل کرنے والوں کی تکذیب فوراً نہ کی جاتی تو پھر کب؟ کوئی شخص آپ کے

ساتھ آپ سے کوئی غلط بات منسوب کرے تو کیا آپ فوراً خاموش رہ کر آئندہ کسی موقع کے منتظر رہیں یا علی الفور اپنی صفائی میں جواب دیں گے ؟

مزید برآں بصورت دیگر آگے کا کلام فمن جاءہ موعظۃ من سربہ ام -

بے ربط ہو جاتا ہے۔ آخر وہ موعظتہ کیا تھی ؟ یہی علت بیع و حرمتِ ربا ! یعنی جس کو یہ حکم قرآنی معلوم ہو گیا اور وہ پھر اس سے محفوظ رہا تو جو کچھ پہلے لے چکا وہ تو اسی کا ہے۔

لیکن حرمتِ ربا کا علم ہو جانے کے بعد جو ایسا کرے گا اس کی سزا مخلوقِ دنی النار ہے اس کے علاوہ مفسرین کا اجماع ہے کہ حرمتِ سود کی آیات کا نزول بتدریج ہوا

ہے۔ اور اضعا فامضا عفا دالی آیت اس سلسلہ میں سب سے پہلے نازل ہوئی۔ جس میں

اولاً صرف دو چیزیں سود لینے کی ممانعت کی گئی اس کے بعد رفقہ رفقہ اس

بیع گرفتہ نظام کو بدلنے کے لئے آیات تحریمِ سود کا نزول ہوتا رہا۔ یہاں تک کہ سب

سے آخر میں یہی آیت :- احل اللہ للبیع و حرم الربا نازل ہوئی۔ اور اس نے

علی الاطلاق ہر قسم کے معمولی غیر معمولی سود کو حرام قرار دیدیا۔

راقم سطور کو یہ بحث اس لئے تفصیل اور وضاحت سے کرنی پڑی کہ آج کل

اسلامی ثقافت اور تحقیقاتِ اسلامی کے نام پر ہندو پاک میں قائم بعض اداروں کے

محققین بہت شد و مد کے ساتھ یہ ثابت کرنے کی کوشش کرتے ہیں کہ قرآن میں کہیں حرمت

کے ساتھ ربا کی حرمت کا ذکر نہیں آیا ہے۔ بلکہ اس پر صرف وعیدِ شدید ہی پر اکتفا کیا گیا

ہے۔ یا پھر ”اضعا فامضا عفا“ (غیر معمولی) سود لینے کی ممانعت ہے۔ حالانکہ آیت

پیش نظر جو تحریمِ سود کی اساس ہے۔ نہایت صراحت اور اطلاق کے ساتھ حرمت

ربا کا اعلان کرتی ہے۔

حرمتِ ربا کے سلسلہ میں دوسری آیت میں سود خواروں کو اتنی شدت کے ساتھ

منتہ کیا گیا ہے کہ قرآن میں کہیں دوسرے گنہگاروں سے ایسی سختی کے ساتھ شاید ہی

خطاب کیا گیا ہو۔ قرآن نے تو یہاں تک کہہ دیا کہ :-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَذَرُوا  
مَا بَقِيَ مِنَ السَّابِغِ إِنَّكُمْ لَمُؤْمِنِينَ -  
فَإِنْ لَمْ تَفْعَلُوا فَأْذَنُوا بِمَحْرَبٍ مِنَ اللَّهِ  
وَسَأَسْأَلُكُمْ - وَإِنْ قُبِحْتُمْ فَلَكُمْ تَرْسُ  
أَمْوَالِكُمْ لَا تَظْلِمُونَ وَلَا تُظْلَمُونَ

۱۳ - پارہ ۳۸

اے مومنو! اگر تم ایمان رکھتے ہو تو اللہ سے  
ڈرو اور جو سود لوگوں کے ذمہ باقی ہے  
اس کو چھوڑ بیٹھو۔ اور اگر ایسا نہیں کرتے  
تو پھر اللہ اور اس کے رسول کے ساتھ  
لڑنے کے لئے تیار ہو جاؤ اور اگر توبہ کرتے  
ہو تو تم کو اصلی رقم ملیگی۔ نہ تم کسی کا نقصان  
کرو اور نہ کوئی تمہارا نقصان کرے۔

شریعت اسلامیہ کی بنیاد انصاف پر قائم ہے۔ بیع و شرار یا معاملات کی جتنی  
ایسی قسمیں ہو سکتی ہیں۔ جہاں کسی فریق کا ضرر و نقصان ہے۔ اس کو شرعاً ممنوع  
قرار دے دیا ہے۔ جیسا کہ تاریخ سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ لعنت قبل اسلام اتنی عام  
ہو چکی تھی کہ کوئی بھی متنفس اس سے مامون نہ تھا۔ اہل جاہلیت کے رگ و پے میں یہ  
جراثیم سرایت کر چکے تھے۔ ایسی عام و باکو بیک حکم منسوخ کرنے سے بہت سے عوائق  
اور مشکلات پیدا ہو سکتی تھیں۔ اس لئے تدریجاً حرمت ربلو کے احکام نازل ہوئے  
چنانچہ مفسرین کا اتفاق ہے کہ آیت احل اللہ البیع و حرم الربا "تحریم سود کے سلسلہ  
کی آخری آیت ہے جیسا کہ سطور بالا میں ذکر آچکا ہے۔

متذکرہ صدر آیت کے شان نزول میں کتب تفاسیر میں کئی واقعات مذکور ہیں۔ مثلاً  
۱۔ حضرت عباس اور نبی مغیرہ کا ایک شخص زمانہ جاہلیت میں شرکت میں کاروبار  
کرتے تھے۔ ان کے پچھلے سود کے حساب میں بہت بڑی رقم بنو ثقیف کے ذمہ واجب الادا  
تھی۔ ل

۲۔ مقاتل کا قول ہے کہ قبیلہ نقیث کے چار بھائی مسعود، عبد یاسیل، حبیب اور ربیعہ جو عمرو بن عمیر نقیثی کے لڑکے تھے بنی مغیرہ سے سودی لین دین کرتے تھے۔ یہ آیت ان ہی کے بارے میں نازل ہوئی۔ ۱۷

۳۔ سدی کا قول ہے کہ یہ آیت عباس بن عبد المطلب اور نبی المغیرہ کے ایک شخص کے بارے میں نازل ہوئی جو شرکت میں کاروبار کرتے تھے۔ ۱۸  
ان تینوں واقعات میں کوئی تضاد نہیں۔ ممکن ہے یہ حکم تینوں کے بارے میں نازل ہوا ہو۔ عرض یہ کہ قبول اسلام کے بعد جب سابقہ سود کے مطالبات آپس میں پیش ہوئے تو ان آیات کا نزول ہوا۔ جس کا مطلب یہ تھا کہ تحریمِ ربا کے بعد اس کی بقا یا رقومات کا لین دین بھی جائز نہیں۔ ہاں اتنی رعایت ضرور دی جاتی ہے کہ عدم واقفیت کے باعث جو رقوم سود کی مد میں لے چکے اس میں تصرف تھاے لئے جائز ہے۔ لیکن آیت بالا میں جو صرف اس المال کا استحقاق بتلایا گیا ہے وہ بھی تو بے کے ساتھ مشروط ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ عدم تو بے کی صورت میں اس المال بھی ضبط ہو سکتا ہے۔

تحریمِ سود، احادیث میں | اب ذیل میں تحریمِ ربا کے سلسلہ کی چند احادیث بنوی درج کی جاتی ہیں۔

۱۔ عن جابر بن عبد اللہ قال سمع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آکل الربا وموكله وكاتبه وشاهدہ وقال هم سواء (رواہ سلم وغیرہ)  
حضرت جابر بن عبد اللہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سود کھانے والے، سود دینے والے، سودی تحریر لکھنے والے، اور سودی شہادت دینے والے پر لعنت فرمائی۔ نیز فرمایا کہ یہ سب برابر ہیں۔

۱۷ تفسیر کبیر ۲ ص ۵۲۰۔ ۱۸ تفسیر طبری ج ۳ ص ۶۵

حضرت عبداللہ بن مسعود سے مروی ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ سود کے مقاصد کچھ اوپر ستر ہیں۔ اور شرک اس کے برابر ہے۔ اس کو بزاز نے روایت کیا ہے اس کے راوی صحیح کے راویوں کی طرح ہیں۔

حضرت عبداللہ بن سلام سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ایک درہم جو کوئی سود سے حاصل کرے اللہ کے نزدیک مسلمان ہونے کے باوجود تینیس بار زنا کرنے سے زیادہ شدید حرام ہے۔

حضرت عبد بن مسعود نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث نقل فرمائی جس میں یہ بھی ہے کہ جس قوم میں زنا اور سود کا شیوع ہوا۔ اس نے یقیناً عذاب الہی کو اپنے اوپر اتار لیا۔

تبادلہ جنسین | اب تک کی گفتگو ربا النسیئہ کے بارے میں تھی جس کی حرمت میں اور سود کوئی اختلاف نہیں ہے۔ ربا الفضل کی حرمت کسی آیت قرآنی سے صراحتاً ثابت نہیں ہے۔ لیکن حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی بعیرت سے ربا کے متعارف مفہوم یعنی ربا النسیئہ قرض و ادھار پر نفع لینا میں وسعت فرما کر تبادلہ جنسی میں بھی کمی بیشی کو ربا میں شامل فرما دیا تھا۔ چنانچہ ربا الفضل کی حرمت دراصل حسب ذیل فرمایا ہوئی ہے۔

۱۔ عن عبد اللہ بن مسعود ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال الربا بضع وسبعون باباً والشراک مثل ذلك۔ (رواہ البزاز روات رواة الصحیح)

۲۔ عن عبد اللہ بن سلام عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال الدرہم ینصیبہ الرجل من الربا ما ینظف عند اللہ من ثلاثۃ و ثلاثین زنیۃ ینزینہا فی الاسلام۔ (رواہ الطبرانی)

۳۔ وعن ابن مسعود رضی اللہ عنہ ذکر حدیثاً عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم وقال فیہ ما ظہر فی قوم من الزنا والربا الا احلوا بانفسہم عذاب اللہ۔ (رواہ البویطی باسناد حید)

الذهب بالذهب والفضة بالفضة  
والبر بالبر والشعير بالشعير والتمس  
بالتمس والملح بالملح مثلاً بمثل سواء  
بسواء عين أبید واذ اختلفت هذا  
الاصناف فبعضوا كيف شئتم اذا كان  
يداً أبید

سونا سونے کے بدلے، چاندی چاندی کے  
بدلے، گیہوں بدلے گیہوں کے، کھجور بدلے  
کھجور کے اور نمک اگر نمک کے بدلے لیا  
دیا جائے تو برابر برابر اور دست بدست ہونا  
چاہئے اور اگر یہ اصناف مختلف النوع ہوں  
تو جس طرح چاہو بیچو؛ مگر دست بدست  
پھر بھی شرط ہے۔

اس کے علاوہ صحیح بخاری و مسلم کی متعدد احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ کچھ صحابہ  
اس قسم کی بیع و شرا کرتے تھے۔ اور آپ نے عملاً اس قسم کے موقع پر ان کو ٹوٹا تھا۔  
چنانچہ صحیح مسلم کی ایک حدیث ہے۔

عن ابی سعید الخدری عن رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم قال لا تبیعوا  
الذهب بالذهب الا مثلاً بمثل و  
لا تشفوا بعضها علی بعض ولا تبیعوا  
الوسق بالوسق الا مثلاً بمثل و  
لا تشفوا بعضها علی بعض ولا  
لا تبیعوا منها غائباً بناجز۔

حضرت ابوسعید الخدریؓ سے مروی ہے کہ رسول  
اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ سونے  
کو سونے سے فروخت نہ کرو مگر برابر برابر  
اور ایک کو دوسرے پر زیادہ نہ کرو۔ اور  
چاندی کو چاندی سے نہ بیچو۔ مگر برابر  
برابر۔ اور ایک کو دوسرے پر زیادہ نہ  
کرو۔ اور غائب کو نقد سے فروخت نہ کرو۔

ایک موقع پر ایک صحابی نے حضرت عمرؓ کے سامنے ایک شخص سے سونا خریدا اور  
کہا پلٹ کر آدم ہمارا خادم آتا ہے تو ہم تم کو اس کے بدلے چاندی دے دیں گے حضرت  
عمرؓ نے فوراً ٹوٹا کہ:-

فان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
بلاشر رسول اکرم نے ارشاد فرمایا ہے کہ



قال الوراق بالذهب سباء الہام  
 وہام والبر بالہر سباء الہام وہا  
 الشعر بالشعیر سباء الہام وہام  
 والتم بالتم سباء الہام وہام  
 چاندی سونے کے بدلے، گہوں گہوں کے  
 بدلے۔ جو جو کے بدلے۔ کجور کجور کے بدلے  
 داگر لیا دیا جائے، تو سو ہے۔ الایہ کرایک  
 ہاتھ سے دیا اور ایک سے لیا جائے۔

اس مضمون کی متعدد احادیث صحیح بخاری میں بھی موجود ہیں جن سے بھراحت ثابت  
 ہوتا ہے کہ سونے چاندی، اشرفی، گئی، گندم۔ جو، کجور، اور نمک کی بیع و شرا میں  
 وصفت، مقدار اور وزن کی مماثلت لازمی ہے مزید برآں ان اشیاء کی خرید و  
 فروخت بطور ادھار بھی جائز نہیں ہے۔ (باقی)

## جواب الفقہ

عظیم اسلامی انسائیکلو پیڈیا

تالیف حضرت مولانا مفتی محمد شفیع صاحب بانی دارالعلوم کراچی

جس میں فقہ اسلامی اور سائنس جدید سے پیدا شدہ مسائل پر حضرت مفتی اعظم کی تقریباً پچاس  
 کتب و رسائل و مقالات جدید اضافہ کے ساتھ عصری موضوعات پر عظیم تحقیقات و معائنہ کی سرچرہ  
 اور خون کا استعمال، اسلام کے نظام تقسیم دولت پر ایک بین الاقوامی اسلامی سمینار، علم نبوی کی  
 تحقیق، بیمہ زندگی، انتخابات اور شرعی ضابطہ، حق تصنیف اور ایجاد اسلام اور صحافت، مشینی  
 معرہ لاشری اور ریس، زرعی نظام عشر و خراج، مسلم پرسنل لا و سماجی اصلاحات پر تبادلہ  
 تجاویز ان کے علاوہ علم تفسیر و حدیث تاریخ تجدید ایمان و عقائد اور خطبہ جمعہ، سمت قبلہ تقلید  
 رو بہ دعوت اور دیگر جدید مسائل، ہدیہ جلد اول مجلد ۲۲/۰ جلد دوم مجلد ۲۳/۰  
 ملنے کا پتہ:- ندوۃ المصنفین اردو بازار جامع مسجد دہلی ۶